ПУБЛИКАЦИИ ПО ФЕОФАНОВСКОЙ ТЕМАТИКЕ

В «ЖУРНАЛЕ МОСКОВСКОЙ ПАТРИАРХИИ» 1943–1998 гг.

Варвара Викторовна Каширина

доктор филологических наук профессор Российской академии живописи, ваяния и зодчества Ильи Глазунова 101000, г. Москва, ул. Мясницкая, дом 21 kog@glazunov-academy.ru

Для цитирования: *Каширина В. В.* Публикации по феофановской тематике в «Журнале Московской Патриархии»: 1943–1998 гг. // Богословский вестник. 2025. № 1 (56). С. 346–362. DOI: 10.31802/GB.2024.55.4.018

Аннотация УДК 82-95 82-97 271.2

На протяжении многих лет практически единственным источником для знакомства с жизнью и духовным наследием свт. Феофана, Затворника Вышенского, были публикации в ведущем церковном периодическом издании — «Журнале Московской Патриархии». Настоящая статья призвана выявить и описать эти публикации по феофановской тематике, охарактеризовав их динамику за пятьдесят пять лет. Для этого проводился источниковедческий анализ с применением методов сравнительного анализа, систематизации и критической интерпретации источников. В итоге автор статьи компонует публикации по разделам и дает их описание. Подчеркивает ведущую роль в этих трудах о. Георгия (Тертышникова). Собранные о. Георгием материалы позволили подготовить канонизацию свт. Феофана, которая состоялась в 1988 г. на Поместном Соборе Русской Православной Церкви.

Ключевые слова: церковная периодика, свт. Феофан, Затворник Вышенский, «Журнал Московской Патриархии», архимандрит Георгий (Тертышников), Московская духовная академия.

Publications on Theophan's Themes in the «Journal of the Moscow Patriarchate»: 1943–1998

Varvara V. Kashirina

Doctor of Philology Russian Academy of painting, sculpture and architecture of Ilya Glazunov 21 Myasnitskaya st., Moscow 101000, Russia kog@glazunov-academy.ru

For citation: Kashirina, Varvara V. "Publications on Theophan's Themes in the 'Journal of the Moscow Patriarchate': 1943–1998". *Theological Herald*, no. 1 (56), 2025, pp. 346–362 (in Russian). DOI: 10.31802/GB.2025.56.1.018

Abstract. For many years, publications in the leading church periodical, the Journal of the Moscow Patriarchate, were practically the only source for learning about the life and spiritual legacy of St. Theophan the Recluse of Vysha. This article aims to identify and describe these publications on the topic of Theophan, characterizing their dynamics over fifty-five years. For this purpose, a source study analysis was conducted using methods of comparative analysis, systematization, and critical interpretation of sources. As a result, the author of the article compiles the publications into sections and provides their description. He emphasizes the leading role of Fr. George (Tertyshnikov) in these works. The materials collected by Fr. George made it possible to prepare for the canonization of St. Theophan, which took place in 1988 at the Local Council of the Russian Orthodox Church.

Keywords: church periodicals, Theophan the Recluse of Vysha, «Journal of the Moscow Patriarchate», archimandrite George (Tertyshnikov), Moscow Theological Academy.

Вступление

«Журнал Московской Патриархии» в советские годы начал издаваться с 1931 г., после закрытия в 1918 г. «Церковных ведомостей» — официального издания Святейшего Синода. В 1935 г. выпуск журнала был прекращён и возобновлён в 1943 г. Основными разделами журнала были следующие: церковная жизнь, проповедь, материалы в защиту мира, из жизни православия, экуменические контакты, богословский отдел, из богослужебной практики, библиография.

Выявление и анализ публикаций, посвящённых свт. Феофану в «Журнале Московской Патриархии» в период с 1943 по 1998 г., позволили показать, как расширялись исследования по феофановской тематике, решающую роль в развитии которых принадлежала известному церковному ученому, богослову — архимандриту Троице-Сергиевой Лавры Георгию (Тертышникову)¹. Значение научного наследия архим. Георгия было высоко оценено ещё его современниками. К сороковому дню со дня его преставления была опубликована брошюра «Магистр богословия Московской духовной академии архимандрит Георгий (Тертышников)», составленная протоиереем Сергием Правдолюбовым. Впервые в этой книге было опубликовано жизнеописание о. Георгия и библиография его исследований, которые сохранились и в машинописном варианте, и опубликованными в различных изданиях.

Выбранный для анализа временной отрезок в пятьдесят пять лет позволяет рассмотреть публикации по феофановской тематике со времени возобновления журнала до кончины архимандрита Георгия.

1. Публикации по феофановской тематике в «Журнале Московской Патриархии» в 1943–1973 гг.

Первая публикация по изучаемой теме в «Журнале Московской Патриархии» была подготовлена Иваном Никитичем Шабатиным 2 . Статья «Епископ Феофан Затворник и его духовное наследство» была опубликована в N^2 5 за 1948 г.

- О. Георгий (Тертышников) (1941–1998 гг.). В календаре Московской Патриархии среди главных юбилейных дат 2023 г. было отмечено «25-летие со дня кончины архимандрита Георгия (Тертышникова) — богослова, выдающегося радетеля о канонизации русских святых».
- И. Н. Шабатин (1898–1972 гг., псевдоним Никита Волнянский), историк-архивист, профессор Московской духовной академии по кафедре истории Русской Церкви.

Эпиграф к статье из книги свт. Феофана «Что есть духовная жизнь и как на неё настроиться» хорошо показывал основную мысль затворника Вышенского:

«Большое заблуждение в том, когда думают, будто для Неба надо предпринимать большие и громкие дела. Совсем нет. Надо только делать все по заповедям Господним. Ничего особенного, как только то, что всякому представляется по обстоятельствам его жизни»³.

И. Н. Шабатин называл святителя «крупнейшим учителем христианской нравственности последнего столетия» После краткого жизнеописания автор дает нравственный портрет вышенского подвижника как аскета, затворника, духовного писателя. Не случайно автор сравнил свт. Феофана со свт. Тихоном Задонским, одним из любимых писателей свт. Феофана Затворника, а также с прп. Серафимом Саровским. В статье приведен обзор основных воззрений святителя в области аскетики, нравственного богословия и православной педагогики, показана их богословская глубина и актуальность для современного общества. Источниками для автора послужили основные творения и письма святителя, а также дореволюционные публикации о нём и его жизнеописание, составленное протоиереем И. М. Хитровым. Указание в статье на «свидетелей-современников последних лет земной жизни» свт. Феофана Затворника позволяет предполагать, что при подготовке материала автор с ними общался.

Основная задача автора статьи не только дать обзор богословского наследия святителя,

«[но и] возбудить у духовенства интерес к чтению и изучению трудов преосвященного Феофана и использованию его драгоценного духовно-литературного наследия для проповеднической работы и внебогослужебных собеседований, групповых и особенно индивидуальных» («[ибо] наша отечественная Церковь в лице Феофана имела одного из вдохновеннейших выразителей высокого духа церковной жизни, духа, составляющего самую сущность Церкви. В лице Феофана Русская Церковь имела талантливейшего проповедника таких форм духовной жизни, следование которым является могущественным средством воспитания лучших гражданско-общественных и нравственных качеств в современном поколении русских людей: людей

³ *Шабатин И. Н. (Никита Волнянский*), *проф.* Епископ Феофан Затворник и его духовное наследство // ЖМП. 1948. № 5. С. 43.

⁴ Там же

⁵ Там же.

⁶ Там же. С. 55.

высокой морали, честности, героического общественно-полезного труда и доблести на полях справедливой воинской брани» 7 .

Следующая статья о свт. Феофане «Преосвященный Феофан, Вышенский Затворник (по воспоминаниям его современников)» была опубликована в журнале через пять лет — в 1953 г. Автор статьи — архим. Клавдиан (Моденов)⁸.

Уникальность этой публикации состоит в том, что, по свидетельству автора,

«годы детства, отрочества и юности— десять лет— пишущий эти строки провел в прославленной некогда Вышенской пустыни»⁹.

Автор ещё застал в обители многих монахов, которые помнили вышенского подвижника. В статье было приведено краткое жизнеописание свт. Феофана Затворника без разбора богословского наследия. Вспоминая о святителе, архим. Клавдиан, по собственным словам,

«[имел желание] возбудить в представителях современной религиозно-философской науки ревность написать обстоятельное исследование о жизни и деятельности мужа веры и благочестия»¹⁰.

Затем, в 1962 г., в «Журнале Московской Патриархии» в разделе «Статьи» была опубликована небольшая тематическая подборка «Мысли епископа Феофана Затворника о покаянии» (составитель в журнале указан не был)¹¹.

Таким образом, за 30-летний период в «Журнале Московской Патриархии» появились только три публикации по феофановской тематике: в двух статьях было приведено краткое жизнеописание и краткий обзор богословского наследия свт. Феофана.

Публикуя небольшие статьи, авторы писали о необходимости комплексного изучения наследия святого. Помимо этих статей, в журнале вышла небольшая тематическая подборка из творений святителя.

- 7 Шабатин И. Н. Епископ Феофан Затворник и его духовное наследство. С. 55.
- 8 Архимандрит Клавдиан (Моденов) (1901–1987 гг.) уроженец Тамбовского края, в границах которой до революции находилась Успенская Вышенская пустынь.
- 9 Клавдиан <(Моденов),> архим. Преосвященный Феофан, Вышенский Затворник (по воспоминаниям его современников) // ЖМП. 1953. № 1. С. 49.
- 10 Там же. С. 54.
- 11 Мысли епископа Феофана Затворника о покаянии // ЖМП. 1962. № 3. С. 46–48.

2. Публикации по феофановской тематике в «Журнале Московской Патриархии» в 1973–1998 гг.

2.1. Общий обзор

Возродились научные исследования по феофановской тематике в 1970-е гг. в духовном и церковно-научном центре России — Троице-Сергиевой Лавре, и связаны они с именами двух преподавателей Московской духовной академии: игумена Марка (Лозинского)¹² и архимандрита Георгия (Тертышникова).

В начале 1969 г. игумен Марк (Лозинский) сделал доклад «Великий учитель Русской Церкви» (к 75-летию со дня кончины Феофана Затворника»), о чём сообщалось в «Журнале Московской Патриархии». В статье отмечалось, что Святейший Патриарх Алексий охарактеризовал доклад следующим образом:

«Очень хороший доклад о приснопамятном святителе Феофане»¹³.

Под влиянием о. Марка (Лозинского) изучением наследия святителя Феофана Затворника стал заниматься о. Георгий (Тертышников), который семинаристом вступил в братство Свято-Троицкой Сергиевой Лавры и приобрёл в лице игумена Марка научного руководителя. Методология научного исследования, большая источниковедческая база, широкий охват тем и подробный их анализ, характерные для диссертации о. Марка (Лозинского) «Духовная жизнь мирянина и монаха по творениям и письмам епископа Игнатия (Брянчанинова)», впоследствии стали основными чертами научных работ о. Георгия (Тертышникова).

В начале 1970-х гг., вместе с игуменом Марком (Лозинским), иеромонахом Елевферием (Диденко) и протоиереем Георгием Глазуновым, о. Георгий принял участие в тайном обретении останков Феофана Затворника на Выше, где святитель провел в затворе последние годы своей жизни и где был похоронен. Впоследствии о. Елевферий вспоминал:

«Мы зашли в огромный собор, заваленный всякими шинами, рельсами, трубами <...>. Иконостас был полностью цел, но ни одной иконы не сохранилось. С левой стороны находилась гробница святителя, белого мрамора — с изображениями его трудов. Гробница была разграблена. Сбоку от нее не было камня. Целых мощей не сохранилось, пришлось собирать их буквально по косточкам. Мы выгребали все содержимое гробницы, складывали в пакеты, корзины, подавали

¹² Игумен Марк (Лозинский) (1939–1973 гг.) – профессор Московской духовной академии.

¹³ Памяти игумена (Марка Лозинского) // ЖМП. 1973. № 3. С. 28.

их наверх. Отец Георгий (Тертышников), как медик, все разбирал, систематизировал, подписывал, где какие косточки <...>. Вот в каком состоянии были мощи святителя Феофана Затворника <...>. Потом уже в лавре отец Георгий досконально их описывал, омывал, приводил в порядок. По благословению отца Кирилла их поместили с левой стороны под Успенским собором»¹⁴.

Изучение жизни и духовного наследия свт. Феофана оказало глубокое влияние на духовное устроение о. Георгия, который в одной из проповедей говорил о небесной участи праведников:

«Нет слов для изображения того блаженства, которое уготовано на небе для истинных последователей Христа. В ненасытном созерцании Бога и в непрестанном горении любви к Нему заключается высшее и существенное наслаждение небожителей» ¹⁵.

В 1973 г. о. Георгий начинает сотрудничать с «Журналом Московской Патриархии», готовит тематические публикации из творений свт. Феофана, публикует самостоятельные исследования по указанной тематике. В 1973 г. он окончил Московскую духовную академию со степенью кандидата богословия, защитив диссертацию на тему: «Гомилетический элемент в эпистолярном наследии епископа Феофана Затворника», и был оставлен при Академии в качестве преподавателя и профессорского стипендиата на кафедре истории Русской Церкви. Можно сказать, с этого времени и до самой кончины о. Георгия в 1998 г. его публикации по феофановской тематике были в журнале основными.

Опубликованные в этом издании собственные проповеди о. Георгия¹⁶ свидетельствуют о близости его мыслей с высказываниями свт. Феофана. В проповеди «Необходимость подвига в духовной жизни» о. Георгий отмечал, что «постоянный труд над собой — непреложное условие совершенствования в духовной жизни»¹⁷.

Духовные чада о. Георгия до сих пор хранят небольшие листки бумаги, на которых о. Георгий четким ровным почерком многие годы делал выписки из творений Феофана Затворника и которые потом использовал в научных работах и проповедях.

- 14 Драгоценный Божий дар: Время земной жизни архимандрита Георгия (Тертышникова) / сост. иеродиак. Пафнутий (Фокин). Сергиев Посад, 2017. С. 27.
- 15 Там же. С. 143. Из проповеди в Неделю все святых, первую по Пятидесятнице.
- 16 См.: Георгий (Тертышников), иером. О Воскресении Христовом // ЖМП. 1975. № 5. С. 37–38; Он же. Необходимость подвига в духовной жизни // ЖМП. 1975. № 11. С. 39 40 и др.
- 17 Там же. С. 39.

Благодаря трудам о. Георгия, его большой научной и просветительской работе в 1988 г. состоялось прославление свт. Феофана на Поместном соборе Русской Православной Церкви.

В докладе постоянного члена Священного Синода митрополита Крутицкого и Коломенского Ювеналия говорилось:

«Епископ Феофан канонизирован как подвижник веры и благочестия, оказавший глубокое влияние на духовное возрождение современного ему общества. Своим молитвенным созерцательным подвигом, чистотою сердца, целомудрием, благочестием, сохраненным от юности, святитель Феофан стяжал дар опытного постижения святоотеческой аскезы. Этот опыт он, как богослов и экзегет, изложил в своих многочисленных творениях, которые могут рассматриваться чадами церковными как практические пособия в деле христианского спасения» ¹⁸.

Двадцать шестого марта 1990 г. отец Георгий защитил магистерскую диссертацию «Святитель Феофан Затворник и его учение о спасении».

В «Список опубликованных трудов»¹⁹ архим. Георгия не вошли подготовленные им избранные публикации из творений свт. Феофана.

Публикации о. Георгия в «Журнале Московской Патриархии» можно разделить на несколько групп:

- исследовательские статьи,
- избранные отрывки из творений свт. Феофана,
- презентация иностранного издания о. Георгия (Тертышникова).

2.2. Исследовательские статьи о. Георгия (Тертышникова)

Публикации исследовательских статей о. Георгия по феофановской тематике начинаются в «Журнале Московской Патриархии» с 1973 г. Первой из них стала обзорная статья о жизни и духовном наследии свт. Феофана, опубликованная в № 3 журнала за 1973 г. ²⁰ Как отмечают исследователи,

- 18 Канонизация святых. Поместный Собор Русской Православной Церкви, посвященный юбилею 1000-летия Крещения Руси. Троице-Сергиева Лавра, 6–9 июня 1988. Москва, 1988. С. 162.
- 19 См. наиболее полный «Список трудов магистра богословия Московской духовной академии, доцента архимандрита Георгия (Тертышникова)» // Драгоценный Божий дар: Время земной жизни архимандрита Георгия (Тертышникова). С. 297–317.
- 20 Георгий (Тертышников), иером. Памяти епископа Феофана. Библиографический очерк // ЖМП. 1973. № 3. С. 62 – 67.

«житие святого архипастыря стало для отца Георгия тем ориентиром, по которому он сверял свои поступки» 21 .

Сразу после статьи о. Георгия была опубликована статья профессора Г. П. Миролюбова «Епископ Феофан Затворник и проблемы духовной жизни»²², в которой разбиралось наследие святителя как основателя религиозной психологии на основе трехчастного (трихотомического) понимания человеческой природы: дух, душа, тело.

В № 12 за 1973 г. вышла небольшая статья о. Георгия «Значение подвига в жизни христианина (по творениям епископа Феофана Затворника)»²³. Сущность подвига, по определению автора статьи, состоит в «самоочищении постом и общении с Богом через молитву, которой и привлекается благодать. Основа подвига — предание себя в волю Божию»²⁴. Статья состоит из тезисов, подкрепляемых цитатами из творений святителя, которые достаточно полно раскрывают поставленную тему.

В \mathbb{N}° 3 за 1983 г. была опубликована статья о. Георгия «Человек — участник Таинства святого крещения» 25 , в котором это таинство определяется словами свт. Феофана:

«Таинство крещения занимает первое место среди всех Таинств Церкви, ибо оно является как бы дверью, через которую человек входит в дом Превечной Премудрости — в Церковь»²⁶.

Богословское значение таинства Крещения раскрывается автором на основе сочинений Феофана Затворника «Путь ко спасению», «Письма к разным лицам о разных предметах веры и жизни», «Начертание христианского вероучения» и других экзегетических и гомилетических сочинений. Значение таинства определяется тем, что «сила крещения состоит не в одном благодатном обновлении естественных сил духа, но и в нравственном изменении характера»²⁷.

- 21 См.: Симфония по творениям святителя Феофана, Затворника Вышенского. Москва, ²2008. C. 14–15.
- 22 *Миролюбов Г. П.* Епископ Феофан Затворник и проблемы духовной жизни // ЖМП. 1973. № 3. С. 67–72.
- 23 *Георгий (Тертышников)*, *иером*. Значение подвига в жизни христианина (по творениям епископа Феофана Затворника) // ЖМП. 1973. № 12. С. 69–71.
- 24 Там же. С. 69.
- 25 Георгий (Тертышников), игум. Человек участник Таинства святого крещения // ЖМП. 1983. № 3 С. 76 – 77.
- 26 Там же. С. 76.
- 27 Там же. С. 77.

В 1994 г., когда отмечалось 100-летие со дня кончины вышенского затворника, о. Георгий подготовил в первом номере журнала в разделе «Богословие» обширную публикацию о свт. Феофане.

Раздел открывала статья о. Георгия «Святитель Феофан Затворник, епископ Владимирский и Суздальский, как церковный писатель (к 100-летию со дня преставления)»²⁸, в которой духовное наследие святителя рассматривалось как оказавшее значительное влияние на общественную и духовную жизнь в XIX и XX вв. О. Георгий отмечал, что

«в жизни Святой Православной Церкви в каждый известный период ее исторического существования выдвигались личности, которые являлись носителями и выразителями лучших идей и стремлений своего времени, к авторитетному голосу которых все прислушивались, и потому они неизбежно становились руководителями духовной жизни общества»²⁹.

В статье дается краткая биография святителя, а также анализ его сочинений, среди которых о. Георгий выделяет три вида: нравоучительные, экзегетические и переводные³⁰. Особенностью творений святителя является их укорененность в святоотеческой традиции,

«святоотеческие взгляды были не просто поняты и усвоены святителем Феофаном. Они всецело приникли в его мировоззрение, как растворились в нем и составили единое, неразрывное целое»³¹.

Таким образом, по мнению о. Георгия,

«творения преосвященного Феофана преисполнены благодати Христовой, духовной силы, искренности, глубокой веры, горячего желания спасения всякому человеку. Глубокий и неиссякаемый кладезь мудрости духовной представлял собой епископ Феофан, кладезь, из которого черпали и долго еще будут черпать люди, жаждущие религиозно-нравственного просвещения»³².

Отдельной частью публикации стала статья под названием «Источники христианского вероучения (по творениям свт. Феофана Затворника)», в которой были имелись подразделы: Священное Писание, Священное Предание, творения святых отцов³³.

- 28 Георгий (Тертышников), архим. Святитель Феофан Затворник, епископ Владимирский и Суздальский, как церковный писатель (к 100-летию со дня преставления) // ЖМП. 1994.
 № 1. С. 31–37.
- 29 Там же. С. 31.
- 30 Там же. С. 34.
- 31 Там же
- 32 Там же. С. 36.
- 33 Там же. С. 38-44.

Завершали публикацию тематические подборки по трудам вышенского затворника: «Богопознание», «Об исправлении сердца», «О борьбе с грехом» 34 .

2.3. Публикация о. Георгием избранных отрывков из творений свт. Феофана

В советский период, когда духовная литература была мало доступна, основной формой просветительской работы о. Георгия стало ознакомление читателей профильного богословского журнала с текстами творений свт. Феофана.

Отличительной чертой публикаций о. Георгия является точное указание на источник и полное его библиографическое описание. В то же время первые публикации творений свт. Феофана Затворника (или выдержек из них), относящиеся к 1973 г., не имеют указания на источник, поэтому указания на публикатора можно сделать предположительные. Это «Беседы епископа Феофана Затворника по книге святого Ермы "Пастырь"»³⁵, «Поучение в неделю о Фоме»³⁶, проповедь епископа Феофана: «Слово в день святого апостола и евангелиста Иоанна»³⁷.

Основными публикациями являлись фрагменты из проповедей святителя и его экзегетических сочинений.

В 1974 г. было опубликовано «Слово на Пятидесятницу» зв из книги «Слова на Господские, Богородичные и торжественные дни епископа Феофана», с этого времени в конце статьи обычно присутствует точное указание на публикуемый источник.

В 1976 г. в разделе «Из экзегетического наследия епископа Феофана Затворника» были опубликованы отрывки из книги «Псалом сто-осьмнадцатый» по второму изданию 1891 г. под заглавием «Изъяснение 118-го псалма»³⁹. Предваряя публикацию, о. Георгий (Тертышников) отмечал:

- 34 Георгий (Тертышников), архим. Святитель Феофан Затворник, епископ Владимирский и Суздальский, как церковный писатель (к 100-летию со дня преставления). С. 44–72.
- 35 Беседы епископа Феофана Затворника по книге святого Ермы «Пастырь» // ЖМП. 1973.
 № 2. С. 32 36; № 3. С. 31 32.
- 36 Феофан Затворник, еп. Поучение в неделю о Фоме // ЖМП. 1973. № 6. С. 27–29.
- 37 Феофан Затворник, еп. Слово в день святого апостола и евангелиста Иоанна // ЖМП. 1976. № 10. С. 35 – 36.
- 38 Феофан, еп. Слово на Пятидесятницу // ЖМП. 1974. № 6. С. 35 38. В конце в скобках указан источник: Слова на Господские, Богородичные и торжественные дни епископа Феофана. Москва, 1852. С. 179 187.
- 39 Феофан Затворник, еп. Изъяснение 118-го псалма // ЖМП. 1976. № 8. С. 67–71.

«Среди славных подвижников благочестия Русской Православной Церкви XIX века особое место занимает дивный святитель — епископ Феофан, Вышенский Затворник. Его значение в истории нашей Церкви неизмеримо велико, об этом свидетельствует не только его ревностное Боговдохновенное предстояние пред престолом Божиим и подвижническая жизнь, но и огромное богословское наследие. Его экзегетические труды, научные исследования в области христианской этики, многочисленные письма, а также переводческие труды по различным вопросам христианского ведения малоизвестны» 40.

Среди опубликованных сочинений — проповедь свт. Феофана, отрывки из толкования свт. Феофана на послания апостола Павла к Римлянам по второму изданию 1890 г.: «О мире и радости» 41 (1980 г.) и «Обновление ума» 42 (1980 г.).

В 1984 г. отмечалось 90-летие со дня рождения епископа Феофана, Затворника Вышенского, и к этой дате были приурочены многочисленные публикации.

В 1984 г. вышла в свет краткая биография свт. Феофана⁴³, составленная на основе статьи о. Георгия (Тертышникова), ранее опубликованной в «Журнале Московской Патриархии» в 1973 г.⁴⁴

В разделе ЖМП «К 90-летию со дня кончины. Феофан, епископ Тамбовский (Говоров, † 1894)» было опубликовано «Слово в Великий пяток»⁴⁵.

В юбилейный год в десяти номерах (№ 3–12) напечатали отрывки из сочинения «Преподобные Варсонофий и Иоанн о молитве и трезвении»⁴⁶, помещённого в сборник⁴⁷, составленный свт. Феофаном.

- 40 Феофан Затворник, еп. Изъяснение 118-го псалма. С. 67.
- 41 Феофан, еп. О мире и радости // ЖМП. 1980. № 10. С. 25-26.
- 42 Феофан, еп. Обновление ума // ЖМП. 1980. № 11. С. 32-33.
- 43 <Выдержка из биографии еп. Феофана> // ЖМП. 1984. № 3. С. 41.
- 44 *Георгий (Тертышников*), *иером*. Памяти епископа Феофана. Биографический очерк // ЖМП. 1973. № 3. С. 62 67.
- 45 Слово в Великий пяток // ЖМП. 1984. № 3. С. 40. По изданию: Образцы святоотеческой и русской проповеди / сост. С. В. Булгаков. Харьков, 1887. С. 949–951.
- 46 Преподобные Варсонофий и Иоанн о молитве и трезвении // ЖМП. 1984. № 3. С. 35; Там же. № 4. С. 35; Там же. № 5. С. 40–41; Там же. № 6. С. 30–31; Там же. № 7. С. 42; Там же. № 8. С. 36–38; Там же. № 9. С. 38–40; Там же. № 10. С. 25–26; Там же. № 11. С. 41–42; Там же. № 12. С. 45–47.
- 47 Святоотеческие наставления о молитве и трезвении или внимании сердца к Богу и истолкование молитвы Господней словами святых отцев / <сост. еп. Феофан (Говоров)>. Москва, 1889.

В 1984 г. отмечался еще один юбилей — 175-летие со времени преставления прп. Никодима Святогорца. В связи с этим были подготовлены к печати биографические сведения о святом⁴⁸ и два тематических отрывка из книги «Невидимая брань» в переводе с греческого свт. Феофана: «Слово преподобного Никодима Черногорца о Пресвятом таинстве Евхаристии»⁴⁹ и «Преподобный Никодим Святогорец о стяжании христианского совершенства»⁵⁰.

С 1987 по 1990 гг. в журнале печаталось сочинение Феофана Затворника «Истолкование молитвы Господней» из книги «Святоотеческие наставления о молитве и трезвении или внимании сердца к Богу и истолкование молитвы Господней словами святых отцев» 52 .

В предисловии к сборнику «Святоотеческие наставления о молитве и трезвении и истолкование молитвы Господней»⁵³ свт. Феофан называл толкование молитвы Господней «венцом сборника» и объяснял появление толкования следующим образом:

«Несколько лет докучали — дать изъяснение сей молитвы. По сознанию бессилия хорошо своим умом и словом сделать это, предположено

- 48 Преподобный Никодим Святогорец. К 175-летию со времени преставления. <Биографические сведения о Никодиме Святогорце> // ЖМП. 1984. № 2. С. 30.
- 49 Слово преподобного Никодима Черногорца о Пресвятом таинстве Евхаристии (Печатается по изд.: Преподобный Никодим Святогорец. Невидимая брань / Пер. епископа Феофана Затворника. М.: Изд. Университетской типографии, 1886. Ч. II. Гл. I. О Пресвятом Таинстве Евхаристии (в сокр.); гл. 2. Как надлежит принимать Святое Таинство Евхаристии. С. 193–198) // ЖМП. 1984. № 2. С. 31–32.
- 50 Преподобный Никодим Святогорец о стяжании христианского совершенства (Печатается с незначительными сокращениями по изд.: Невидимая брань. Блаженной памяти старца Никодима Святогорца (перевод с греческого епископа Феофана). М., 1886. С. 9 15) // ЖМП. 1984. № 5. С. 42 44.
- Феофан Затворник, еп. Истолкование Молитвы Господней словами святых отцов. О молитве Господней вообще // 1987. № 10. С. 39–41; № 11. С. 46–48; № 12. С. 39–41; Там же. 1988. № 1. С. 32–35; № 2. С. 34–35; № 3. С. 33–35; № 4. С. 38–39; № 5. С. 35–37; № 6. С. 40–41; № 7. С. 44–45; № 9. С. 40–42; № 10. С. 47–49; № 11. С. 40–42; № 12. С. 39–41; Там же. 1989. № 1. С. 38–39; № 2. С. 38–39; № 3. С. 40–41; № 4. С. 29–31; № 5. С. 32–33; № 6. С. 31–32; № 7. С. 33–34; № 8. С. 39–40; № 9. С. 32–33; № 10. С. 33–34; № 11. С. 31–32; № 12. С. 32–33; Там же. 1990. № 1. С. 47–48; № 2. С. 38–39. № 3. С. 47–48; № 4. С. 39–40; № 5. С. 36–37; № 6. С. 39–40.
- 52 См.: Наст. пуб. С. 322, сн. 47.
- 53 Святоотеческие наставления о молитве и трезвении или внимании сердца к Богу и истолкование молитвы Господней словами святых отцев / <сост. еп. Феофан (Говоров)>. Москва, 21889. С. 6.

собрать под каждое слово молитвы, что говорили о нем св. отцы, и предложить вниманию христолюбивых молитвенников» 54 .

Сборник, по мысли его составителя, имел практическое значение:

«Нельзя, однако ж, не дивиться, как так бывает, что целый век молимся, а молиться, как должно, все же не умеем. Предлагаемый сборник напоминает об этом, изображая достодолжную молитву, а кто возжелает достигнуть совершенства в ней, чтоб она и в его душе была достодолжною, того научить, как в ней успеть»⁵⁵.

В 1988 г. в был опубликован отрывок из проповеди святителя в день Сошествия Святого Духа «Что такое духовная жизнь» из сборника «Слова к тамбовской пастве» 56.

В 1994 г., в год 100-летия со дня кончины свт. Феофана, о. Георгий подготовил в журнале целый раздел, посвящённый свт. Феофану, в который вошли, в том числе, выдержки из творений святителя⁵⁷.

2.4. Иностранное издание о. Георгия (Тертышникова)

В 1980 г. была опубликована книга о. Георгия «На пути к Богу: Жизнь и учение епископа Феофана», вышедшая на немецком языке в 1978 г. в католическом издательстве Святого Бенно в Лейпциге. Книга вышла в свет по запросу Римско-Католической Церкви, дабы ознакомить западных христиан с духовным наследием свт. Феофана Затворника.

Книга состоит из двух частей. В первой описана жизнь епископа Феофана, во второй дана характеристика его богословского наследия в десяти главах: 1) учение о спасении; 2) духовная жизнь и её значение в деле спасения; 3) благодать как сила, питающая веру; 4) Церковь — корабль спасения; 5) значение подвига в жизни христианина (телесные подвиги, молитва, богомыслие); 6) чтение Священного Писания и изучение святоотеческой литературы; 7) покаяние и Святое Причащение; 8) борьба со страстями; 9) о христианских добродетелях (усвоение христианских добродетелей — необходимое условие спасения; вера; страх

- 54 Святоотеческие наставления о молитве и трезвении или внимании сердца к Богу и истолкование молитвы Господней словами святых отцев / <сост. еп. Феофан (Говоров)>. Москва, ²1889. С. 6.
- 55 Там же.
- 56 Феофан Затворник, ел. Что такое духовная жизнь // ЖМП. 1988. № 6. С. 40–41. По изданию: Слова к Тамбовской пастве преосвященного Феофана. Москва, 1867. С. 170–176. Из проповеди в день сошествия Святого Духа. 27 мая 1862 г.
- 57 Описание см. выше. С. 355-356.

Божий и любовь к Богу; любовь к ближним и милосердие, смирение); 10) содействие скорбей духовному совершенству христианина.

Во Введении доктор богословия, профессор Гизела Шрёдер приводит очерк истории русского монашества до XX в., отметив, что

«II Ватиканский Собор не только с уважением высказался о "больших заслугах Восточной Церкви перед Вселенской Церковью", но и признал это наследие подлинным достоянием всеобщей Церкви Христовой»⁵⁸.

Заключение

В статье были рассмотрены публикации в «Журнале Московской Патриархии» по феофановской тематике со времени возобновления журнала в 1943 г. до времени кончины архим. Георгия (Тертышникова), известного богослова и исследователя жизни и творений свт. Феофана.

В первые тридцать лет (1943–1973 гг.) вышли три публикации с кратким жизнеописанием и обзором богословского наследия Феофана Затворника в 1948 и 1953 гг., а в 1962 г. — с тематической подборкой из творений святителя.

Следующий двадцатипятилетний период (1973–1998 гг.) связан с именем архим. Георгия (Тертышникова) и характеризуется значительным количеством публикаций по феофановской тематике, среди которых выделяются три группы:

- 1. исследовательские статьи,
- 2. избранные отрывки из творений свт. Феофана,
- 3. рецензия на иностранное издание о. Георгия (Тертышникова).

Большая исследовательская и просветительская работа о. Георгия позволила, с одной стороны, познакомить с наследием святителя многих читателей журнала, обогатив их богословский и пастырский багаж. С другой стороны, серьезные исследовательские работы о. Георгия, посвященные жизни и духовному наследию свт. Феофана Затворника, позволили вписать имя святителя в ряд выдающихся богословов XIX в. Регулярные публикации о. Георгия о свт. Феофане в ведущем богословском журнале, а впоследствии собранные им материалы способствовали подготовке канонизации свт. Феофана, которая состоялась в 1988 г. на Поместном Соборе Русской Православной Церкви.

⁵⁸ Цит. по: *Н.* Иеромонах Георгий (Тертышников). На пути к Богу. <Рецензия на немецкое издание> // ЖМП. 1980. № 10. С. 80.

Источники

- Беседы епископа Феофана Затворника по книге святого Ермы «Пастырь» // ЖМП. 1973. № 2. С. 32-36; № 3. С. 31-32.
- Георгий (Тертышников), иером. Памяти епископа Феофана. Библиографический очерк // ЖМП. 1973. № 3. С. 62–67.
- *Георгий (Тертышников*), *иером*. Значение подвига в жизни христианина (по творениям епископа Феофана Затворника) // ЖМП. 1973. № 12. С. 69–71.
- Георгий (Тертышников), иером. О Воскресении Христовом // ЖМП. 1975. № 5. С. 37–38.
- Георгий (Тертышников), иером. Необходимость подвига в духовной жизни // ЖМП. 1975. № 11. С. 39-40.
- Георгий (Тертышников), игум. Человек участник Таинства святого крещения // ЖМП. 1983. № 3 С. 76–77.
- Георгий (Тертышников), архим. Святитель Феофан Затворник, епископ Владимироский и Суздальский, как церковный писатель (к 100-летию со дня преставления) // ЖМП. 1994. № 1. С. 31–37.
- Клавдиан <(Моденов),> архим. Преосвященный Феофан, Вышенский Затворник (по воспоминаниям его современников) // ЖМП. 1953. № 1. С. 49–54.
- *Миролюбов Г. П.* Епископ Феофан Затворник и проблемы духовной жизни // ЖМП. 1973. № 3. С. 67–72.
- Мысли епископа Феофана Затворника о покаянии // ЖМП. 1962. № 3. С. 46–48.
- Н. Иеромонах Георгий (Тертышников). На пути к Богу. <Рецензия на немецкое издание> // ЖМП. 1980. № 10. С. 80.
- Памяти игумена (Марка Лозинского) // ЖМП. 1973. № 3. С. 28-29.
- Преподобные Варсонофий и Иоанн о молитве и трезвении // ЖМП. 1984. № 3. С. 35; № 4. С. 35; № 5. С. 40–41; № 6. С. 30–31; № 7. С. 42; № 8. С. 36–38; № 9. С. 38–40; № 10. С. 25–26; № 11. С. 41–42; № 12. С. 45–47.
- Преподобный Никодим Святогорец <Биографические сведения о Никодиме Святогорце>. К 175-летию со времени преставления // ЖМП. 1984. № 2. С. 30.
- Преподобный Никодим Святогорец о стяжании христианского совершенства / Пер. епископа Феофана // ЖМП. 1984. N° 5. С. 42–44.
- Святоотеческие наставления о молитве и трезвении или внимании сердца к Богу и истолкование молитвы Господней словами святых отцев / <Сост. еп. Феофан (Говоров) >. 2-е изд. Афонск. рус. Пантелеимонова монастыря. Москва: Типо-литография Ефимова, 1889.
- Симфония по творениям святителя Феофана, Затворника Вышенского. Изд. 2.e. Москва: Даръ, 2008.
- Слова к Тамбовской пастве преосвященного Феофана. Москва: Тип. С. Орлова, 1867.
- Слово преподобного Никодима Черногорца о Пресвятом таинстве Евхаристии / Пер. епископа Феофана Затворника // ЖМП. 1984. № 2. С. 31–32.
- Феофан Затворник, еп. Изъяснение 118-го псалма // ЖМП. 1976. № 8. С. 67–74.

- Феофан Затворник, еп. Истолкование Молитвы Господней словами святых отцов. О молитве Господней вообще // 1987. № 10. С. 39–41; № 11. С. 46–48; № 12. С. 39–41; 1988. № 1. С. 32–35; № 2. С. 34–35; № 3. С. 33–35; № 4. С. 38–39; № 5. С. 35–37; № 6. С. 40–41; № 7. С. 44–45; № 9. С. 40–42; № 10. С. 47–49; № 11. С. 40–42; № 12. С. 39–41; 1989. № 1. С. 38–39; № 2. С. 38–39; № 3. С. 40–41; № 4. С. 29–31; № 5. С. 32–33; № 6. С. 31–32; № 7. С. 33–34; № 8. С. 39–40; № 9. С. 32–33; № 10. С. 33–34; № 11. С. 31–32; № 12. С. 32–33; 1990. № 1. С. 47–48; № 2. С. 38–39. № 3. С. 47–48; № 4. С. 39–40; № 5. С. 36–37; № 6. С. 39–40.
- Феофан Затворник, еп. Поучение в неделю о Фоме // ЖМП. 1973. № 6. С. 27–29.
- Феофан Затворник, еп. Слово в день святого апостола и евангелиста Иоанна // ЖМП. 1976. № 10. С. 35–36.
- Феофан Затворник, еп. Что такое духовная жизнь // ЖМП. 1988. № 6. С. 40-41.
- Феофан, еп. Мысли на каждый день года, расположенные по числам месяцев. Изд. 2-е. Москва: Афонский русский Пантелеймонов монастырь; Типо-литография И. Ефимова, 1894.
- Феофан, еп. О мире и радости // ЖМП. 1980. № 10. С. 25–26.
- Феофан, еп. Обновление ума // ЖМП. 1980. № 11. С. 32–33.
- Феофан, en. Слово на Пятидесятницу // ЖМП. 1974. № 6. С. 35-38.
- Шабатин И. Н. (Никита Волнянский), проф. Епископ Феофан Затворник и его духовное наследство // ЖМП. 1948. № 5. С. 43–55.

Литература

- «В нетленной красоте кроткого и молчаливого духа...» Архимандрит Георгий (Тертышников) / Сост. иером. Пафнутий (Фокин). Сергиев Посад: СТСЛ, 2023.
- Драгоценный Божий дар: Время земной жизни архимандрита Георгия (Тертышникова) / Сост. иеродиак. Пафнутий (Фокин). Сергиев Посад: СТСЛ, 2017.
- Канонизация святых. Поместный Собор Русской Православной Церкви, посвященный юбилею 1000-летия Крещения Руси. Троице-Сергиева Лавра, 6–9 июня 1988. Москва: [Б. и.], 1988.
- Магистр богословия Московской духовной академии архимандрит Георгий (Тертышников) / Сост. прот. Сергий Правдолюбов. Москва: Святитель Киприанъ, 1998.